

# 不负边疆不负卿

吴俊温 温顺明

## 情感

胸中有誓深于海,不负边疆不负卿。在平均海拔高达4500米的西藏阿里,横贯的冈底斯山脉与漫长的边境线绘就了一道无比雄壮美丽的边关。在这离天最近,空气最稀薄的地方,一段爱情却像格桑花一样幸福静好地绽放。

“我愿像守护每一寸国土一样,守护你,沧海桑田,矢志不渝。”这是西藏阿里扎西岗边境派出所民警杨功成12年前对妻子次仁央金说过的最美情话。戍边13年以来,他从一名边防战士成长为派出所负责人,从橄榄绿换装为警察蓝,从一人戍边到举家守关,这一路风雪,恐怕只有这片热土才能真正懂得。有铁骨亦有柔情,这里没有“千里追夫”的浪漫,却有“愿得此身长报国,安家‘塞外’守边关”的豪情壮举。

“我是扎西岗边境派出所民警,请您填写一下个人信息!”“阿妈,您最近身体怎么样?”“多杰,最近生意怎么样?”……杨功成操着熟练的藏语,与辖区藏族群众家常般地对话,深入扎实开展入户走访。

在扎西岗乡幼儿园,一位名叫次仁央金的藏族教师,带着一群天真可爱的孩子玩着游戏。她是土生土长的阿里扎西岗人。就是在扎西岗这个边陲乡村,刚才这两个看似生活毫无交集的人,走到了一起。

他,出生于1981年;她,出生于1983年。他,四川绵阳的川娃子;她,土生土长的藏妹子。他,因为工作中需要用藏语;她,从小便说着藏语。他,因为从戎生涯,走进了扎西岗;她,因为藏语,与他结缘。

2006年,刚刚从军校毕业的杨功成,初到扎西岗,负责派出所户籍工作。一口流利的“川普”也许在单位里可以行得通,但在辖区,藏族群众普遍文化水平不高,大多只会说藏

语且不会写藏语,更别说听懂“川普”了。于是学习藏语便成了杨功成的迫切需求。

一次偶然的机会,在为辖区居民办理第二代身份证时,杨功成认识了在阿里地区一家照相馆工作的次仁央金。次仁央金主动请缨,配合杨功成参与到身份信息采集工作中。扎西岗乡有700多名群众需要办理第二代身份证,很多牧民又分散在偏远的牧场、村落,牧民听不太懂汉语,常常对杨功成的造访产生抵触。而次仁央金的家就在扎西岗,有了她的帮助,事情也变得顺利起来。一来二去,经过两个多月的努力,身份证办完了,边民档案建起来了,他俩的友情也建立起来了。

有了办理身份证的经历,杨功成觉得与其自己摸索着学藏语,还不如向当地藏族群众直接学习,因此次仁央金顺理成章成了他的“老师傅”。有了一同工作的基础,加上派出所外勤岗位的“便利”和俩人的“师徒”关系,他们见面也自然多了起来。渐渐地,友情变成了爱情。

刚开始谈恋爱时,两家人对他们的爱情并不支持甚至反对。藏族和汉族的文化、生活习惯差异太大,语言又不通,双方父母都担心两人的感情经不住时间的考验和习俗差异的影响,更何况两人相隔千里。

那段时间他们过得是既开心又压抑。开心的是两人真心相爱,压抑的是家人反对的压力太大。“认定的事就要去努力,所以我就天天在父母面前说他的好话。”谈起恋爱时家人的反对,次仁央金有着自己的妙招。

杨功成和次仁央金恋爱的消息,在这个不大的边陲小镇不胫而走。对于即将成为这里第一个汉族女婿的杨功成,村民们对他的一举一动格外关注。对这些,杨功成当时并不在意,也没有多想,他就想着,“一定要用自己的行动让他们接纳我这个汉族女婿”。

随着工作上频繁的相互帮忙、相互交流,次仁央金和杨功成感情也在不断地加深。在与牧民的交往中,杨功成的藏语水平逐渐提高,从零星的几个单词到流利的日常对话,他

已经成为一个彻彻底底的藏语通。语言通了,真心为民服务,与群众的心也近了,群众对杨功成的评价悄然提高了,次仁央金的父母也逐渐改变了对杨功成的看法。

就这样,在两人的努力和坚持下,双方父母最终同意了他们的婚事。2007年10月,次仁央金和杨功成步入婚姻的殿堂。

如果说婚姻是爱情的开始,陪伴就是爱情故事的延续。婚后,次仁央金辞去了原来的工作,回到了扎西岗。中专学历的她,通过自己的努力,被扎西岗乡幼儿园聘用,成了当地一名幼教。幼儿园距离派出所只有几分钟的路程,次仁央金没课的时候,也方便照顾家里。2010年,象征着藏族民族情谊的爱情结晶——他们的孩子杨阳出生了。

十余年来,杨功成和次仁央金在生活中互相关心,在工作中互相鼓舞,美满和谐的三口之家成为辖区群众称赞的模范家庭。

2018年,站在改革浪潮前,穿了13年军装的杨功成,有过迷茫、徘徊和不舍,不过他心里清楚,虽然脱了绿军装,但戍边的事业还在,职责使命还在。“既以丹心入警,便以此生许国”,一直在阿里默默驻守的他,人生早已同这里融为一体。从军人到警察,从橄榄绿到藏青蓝,他找到了新的人生目标。他常常说,“心之所在,即为吾乡;责之所在,即为吾家。”在新时代的感召下,他又踏上了全新的移民管理事业新征程。

从一人戍边到举家守关,漫漫戍边岁月给了他太多的历练和惊喜,也给了他人生最宝贵的财富。如今,杨功成和次仁央金住在离派出所只有一巷之隔的民房里。每到节假日,在阿里地区上学的杨阳也会回到这里。他们共守边关的生活简单,但却平静幸福。

“结发夫妻,恩爱无猜”“琴瑟在御,莫不静好”大抵便是如此。

# 常问初心行稳致远

石白

## 思考

时光如白驹过隙,国家移民管理局已成立一周年。过去的一年,是国家移民管理新体制定向向前的一年。这一年,我们并不是像外界看到的那样只是换了一身服装。很多人,都有过思虑澎湃,或留恋或期待……

改革,这是块“硬骨头”。从现役军人到移民管理警察,于组织而言,围绕中心工作的物事身心、衣食住行,更要在摸索中谋划、磨合、推进,万思以求万全。而对每个人来说,这都应该是职场、家庭乃至人生的一件大事,更涉及个体的各种各样意愿、利益。除了坚决服从的态度外,有一点迷茫、观望、委屈、牢骚都不足为怪。所有的思虑、情绪都是人之常情。如果无法回避,就勇敢地直面它。无论是军人还是警察,都要放眼远眺、投身改革,也要回到初心,躬身自省。

我们的档案里有一份入伍登记表,记载着当年戍边卫国的豪情;有一份献身边防部队建设志愿书,还有毕恭毕敬的签名,都是心声的流露;也有一份入党申请书、志愿书,都会回到为党、为边防事业奉献一切……

回到当初,我们都为能够入伍、入学、提干、入党而倍受欢欣、倍受鼓舞,

也倍加珍惜努力。时至今日,每一次奋斗的点滴历历在目。作为军人或移民管理警察投身在岗位上时,我们要经常回味初心的真情、激情与豪情。

岁月的每一个年轮都是一层或薄或厚的外壳,无声无息地套在每个人的身上,不可缺少也不可脱卸,它已经和身体连在了一起。于是,生活中的每一次变化、变革,都会牵一发而动全身,所以面对改革,大家心中或多或少都有顾虑,或大或小都有难题。

但,边还是这个边,防还得继续防。心气还要有当初的心气,坚守更要有担当的魄力。影片《绿皮书》有句台词:“不要问你的国家可以为你做什么,而要问你能为自己做什么。”是呀,在改革面前,在困难面前,我们能为自己做什么?哪怕每天进步一点,每件事完善一点。

回到初心,常问初心,才能理顺请组织排忧解难和为组织排忧解难的关系,才会做到既相信组织、依靠组织,又改变自己、提高自己。“树高千尺根深在沃土”,每一棵花草树木都有责任让自己枝繁叶茂,哪怕身躯再微小,地处再偏远,环境再恶劣,也要努力地扎根、成长。

这个季节,真好、正好!春风吹来,满眼已是百花正艳、百花争艳。踏春去!在移民管理事业开局之初,让我们阔步前行,常问初心、行稳致远。

# 华丽转身矢志前行

袁语

北望皑皑雪原,西登高原峻岭。在新疆集训期间,我与战友间接受严格的培训。正是一次次训练,锻炼着我们的耐力与意志力。通过不断提升自我,我们朝着成为反恐利剑、维稳铁盾和展示中国形象、中国风范的国门名片而不断努力奋斗。

我是幸运的,因为我来自光荣的集体。在我们队伍中到处可见“80后”“90后”的青春身影,他们立足岗位建功新时代。他们中有荣获公安部一等功、以微笑服务著称的“国门卫士”,有

平均20秒验放1名旅客的“验证达人”,有火眼金睛、让可疑分子无处遁形的“鉴证专家”……

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。我不再是一名军人,已转身成为共和国第一代移民管理警察。新时代赋予新使命,新使命开启新征程,我将像“兵之初”一样,“一步一动打基础,一招一式练真功,一点一滴争一流”,在光荣的集体中苦练本领、提升自我,在新时代国家移民管理事业中贡献自己的青春年华,书写国门卫士的壮丽篇章。

# 甘守平凡谱写华章

郎玲

三尺验证台内,他们真诚的微笑,贴心的问候,热情的服务,带给旅客的是宾至如归的喜悦,传递的是边检人的友善热情和良好的职业素养,展示的是文明大国的气度风范,而绽放在旅客脸上的笑容则是对边检工作最大的褒奖。对于检查员而言,每逢节假日,则意味着更多的奉献。万家团圆的时刻,他们舍小家顾大家,仍然昼夜坚守在岗位一线,不敢有丝毫懈怠。他们用最美的笑容迎接每一位归乡的游子,用最执着的初心守护着国门的安全。边检工作没有惊天动地的壮举,有的只是每一个边检人默默地奉献和坚守。在这个没有硝烟的战场上,他们讲责任比付出、讲担当比奉

献,尽情地挥洒着汗水、释放着青春,无怨无悔。复杂的事情简单做,简单的事情重复做,重复的事情快乐做,快乐的事情用心做。边检工作平凡琐碎,但边检人心向往之,为之坚守,奋力谱写属于自己的人生华章。



静水凝碧舟自横,蛟龙破浪势如虹。寒波澹澹凌烟去,奋舞今朝啸长风。

逐浪

刘妹梦

国门 第0013期

# 慢下来,享受别样的风景

丁际超

有人说,走得再远,也别忘记当初为何出发。我想说,走得再快,也别忘了一路风景,学会慢下来,享受别样的风景和心情。

“从前车马很慢,书信很远,一生只够爱一个人。”木心这样描述“从前慢”。简简单单几个字的排列组合,却触动了我们心底最柔软的地方。是啊!车马慢了,才能感受到见面时飞奔相拥的温暖;书信远了,才能体会到等待时望眼欲穿的幸福;一生只剩下眼睛一睁一闭,才能懂得珍惜拥有、相濡以沫、共度一生。

在这个快节奏的时代,我们总是行色匆匆、疲于奔波,有时是为了生计,有时是为了梦想。于是,房子、车子、票子、位子,占据了生活的大部分空间。就连孩子也未能逃出“不能输在起跑线上”的禁锢,辗转于形形色色的培训班。以头条、抖音、微信为代表的各类APP,便捷我们工作的同时,也将我们的思想认知碎片化、快餐化,浅阅读、浅思考、浅学习成为常态,就连快乐也变得有些肤浅。回头想一想,你有多久没静下心来读一本好书、看一部电影,你有多久没停下脚步听

一听花儿绽放的声音,看一看叶子舒卷的曼妙,你有多久没有驻足仰望眨眼的星星,似水的月光。

不愿进城跟我们一起生活的父亲独居乡下,近几年我每年都会抽出时间,带他去游览祖国大好河山。考虑到父亲的年龄,我们基本选择自由行,而不是跟着旅行团疯狂赶路。睡到自然醒,悠悠吃早餐,自己坐车到景点,慢慢走,慢慢逛,有兴趣的景点就多玩会,没意思的景点就走马观花,累了就坐下歇歇,渴了就停下喝水。即使如此,有一次还是发现父亲落在我身后一大截。当我停下脚步等他跟上来时,他倒是怕耽误了我的游览,快步追上来。说是快步,其实只是脚步的频率加快了而已,步履却不能和年轻人同日而语。我突然明白,父亲已经不是当初那个为了养家走路生风的青年,他正从“能照顾好家庭”走向“只能照顾好自己”的年纪。于是,之后和父亲在一起时我开始有意放慢自己的步伐,跟着父亲的节奏,边游玩边聊天。慢了下来,时刻和父亲走在一起,有时我都感觉不是我带他出来游玩,而是他陪我出来游玩。

慢下来,也能从喝茶中体悟。大

学毕业来到福建工作后,我也开始喜欢上了喝茶,福建的茶品种多、口感好是重要原因之一。和北方习惯抓茶叶放进大搪瓷缸子、一泡一整天的豪放不同,南方人喝茶比较婉约,讲究喝工夫茶,小杯小盏,冲泡品,几分悠闲,几分享受。朋友见面,泡工夫茶是必须的,往往是茶喝足了,话也说了,事也办好了。而最近两年,我又喜欢上了煮茶,主要是福鼎白茶。看着水慢慢烧开,经过发酵的茶叶在水中翻滚,袅袅茶香扑鼻而来,仿佛闻到了自己内心的孤独、喜悦抑或笃定。倒上一杯,慢慢地品,浅浅地尝,拥有味蕾感官享受的同时,也收获了一份不被打扰的宁静。在冬天,喝上一杯刚煮好的白茶,暖的是身子,更是心情。

慢下来,不是精神懈怠,不是不思进取,更不是原地踏步、停滞不前,而是一种人生态度,是温情地回味美好,是客观地总结得失,亦是更好地规划未来。我们要记得,低头拉车时,别忘了抬头看路,更别忘了路边那些开得正艳的花儿。

慢下来,挺好的,我们可以更加优雅诗意地活着。

## 抒怀

### 追思

杨明

沿途追思 一双赤脚一条路  
翻山涉水 千里万里追太阳  
黑夜里 曾经迷失过方向  
风雨中 民族经历着生死存亡  
追逐光明 开拓新天地 希望在前方

雪山草地 走过了一股顽强的力量  
黄土高坡 迎来了一支人民的武装  
山丹丹花开 映记着一段辉煌的历史  
扎根黄土 依然漫山遍野连接春天

远望中原 一星之火是燎原的初始  
多少英雄 黄土下托起民族的脊梁  
逝者如斯 后人瞻仰  
众志成城赢得昨天的解放  
前仆后继续写今天的篇章

### 七律

林小兵

置换铭牌影照新,匆匆又是一年春。  
满腔热血云兼雨,半辈征程风与尘。  
坚信忠诚能报国,不辞劳苦为人民。  
此生立志戍边关,惟愿平安顺畅频。

## 一片丹心系国门

陶愚

警徽金盾一朝披,忠胆警魂从此生。  
窗口服务零差错,激浊扬清眼底明。  
守土有责爱无疆,方便群众千里行。  
不惜芳华渐远去,只为国门久太平。

### 【浣溪沙】

### 周年感怀

芦冰

秋叶春朝又一冬,航通万国展旗红,  
移民守土九州同。

丝路运行中国梦,周年再起恰东风,  
挥首壮志立新功。

### 【一七令】

### 赋边检之蓝

梁艳

蓝。公谨,威严。  
情真挚,意和谦。  
春秋常服,制式衣衫。  
晴空无翳水,碧海有云帆。  
不惧险江恶水,道论西北东南。  
边关日月常照我,戍站千秋总砌岩。